



关于汞
的水俣
公约

Distr.: General
6 June 2022

Chinese
Original: English

**关于汞的水俣公约缔约方大会
第四次会议**

2021年11月1日至5日，在线
和2022年3月21日至25日，印度尼西亚巴厘岛
议程项目4(c)

**供缔约方大会审议或采取行动的事项：
汞的释放**

**根据《关于汞的水俣公约》第9条第7款编写关于
控制相关来源释放的最佳可得技术和最佳环境实践
的指导意义的路线图**

秘书处的说明

关于汞的水俣公约缔约方大会第四次会议在关于汞释放的 MC-4/5 号决定中通过了一份路线图，用于编写关于控制相关来源释放的最佳可得技术和最佳环境实践的指导意见。所通过的路线图载于本说明的附件。

附件

根据《关于汞的水俣公约》第 9 条第 7 款编写关于控制相关来源释放的最佳可得技术和最佳环境实践的指导意见的路线图

本指导意见涵盖的释放来源

水俣公约缔约方大会第四次会议审议了由 MC-2/3 号决定设立的技术专家组提出的释放点源类别。大会通过了关于汞释放的 MC-4/5 号决定，其中包括通过关于编制释放清单方法的指导意见¹，并请工作组以电子方式开展工作，同时遵循当前的编写关于控制相关来源释放的最佳可得技术和最佳环境实践的指导意见的路线图。预计缔约方大会将要编写的最佳可得技术和最佳环境实践指导意见将涵盖这些点源。

在制定指导意见时可能会优先考虑一些点源类别。由于《公约》第 9 条要求每一缔约方在《公约》对其生效后不迟于三年内、并于其后定期查明相关点源类别，因此可汇编关于缔约方已查明的点源类别的信息，以便编写最佳可得技术和最佳环境实践指导意见时优先考虑。第 21 条规定的第一份完整国家报告将于 2021 年 12 月 31 日之前提交，其中将包括关于执行第 9 条各项规定的相关信息。

《水俣公约》初始评估报告也可能包含最迫切需要最佳可得技术和最佳环境实践指导意见的点源类别的相关信息。

关于最佳可得技术和最佳环境实践的技术信息

在编制指导意见时可以收集关于特定技术和实践的现有信息，同时考虑到发达国家和发展中国家的国情和能力。信息来源包括国家和区域范围内使用的技术文件，如最佳可得技术参考文件和针对相关来源的国家废水处理标准。可邀请缔约方提交此类相关信息。国际行业协会、其他非政府组织和环境署全球汞伙伴关系也不妨提交相关信息。

最佳可得技术和最佳环境实践指导意见的结构

《公约》第 9 条第 7 款 (a) 项规定，指导意见应考虑到新的来源与现有来源之间的任何区别、以及尽最大限度减少跨媒介影响的必要性。缔约方大会在审议关于汞释放的指导意见的结构时，可以将根据第 8 条第 8 款 (a) 项（其中规定了类似的要求）编写的针对汞排放的最佳可得技术和最佳环境实践指导意见作为范例。

指导意见还应考虑到缔约方的国家能力和国情，特别是发展中国家和经济转型国家的能力和国情。

技术专家的参与

可以要求技术专家组收集技术信息并起草指导意见。考虑到需要废水处理以及其他减排技术和实践方面的进一步专门知识，缔约方不妨调整专家组的成员构成。

¹ UNEP/MC/COP.4/30。

成。专家组不妨在针对特定点源类别的最佳可得技术和最佳环境实践领域与专家合作。

将要采取的步骤和相关时间表

下表列出了指导意见编写工作可能的阶段和相关时间表。

编写最佳可得技术和最佳环境实践指导意见的步骤和时间表

步骤	时间
秘书处开始收集关于最佳可得技术和最佳环境实践的技术信息，可能以可用资源为限得到咨询顾问的支持。	缔约方大会第四次会议续会结束后立即进行。
秘书处邀请缔约方通过其各自的主席团代表确认或调整专家组成员构成。	缔约方大会第四次会议续会结束后立即进行。
秘书处根据第 21 条国家报告和其他提交材料汇编关于相关点源的信息。	缔约方大会第四次会议续会结束后立即进行。
秘书处呼吁缔约方和其他利益攸关方提交关于控制相关来源产生的汞释放的国家法规或行业规范的现有信息。	缔约方大会第四次会议续会结束后立即进行。
技术专家组选举共同主席、确定应邀请的观察员并商定其工作方式，包括以可用资源为限举行的在线会议和面对面会议。	确认专家组成员后一个月内。
技术专家组在咨询顾问的支持下完成对秘书处汇编的信息的审查，包括对缔约方和其他利益攸关方提交的材料审查。	信息提交后的两个月内。
技术专家组在秘书处和咨询顾问的支持下，完成最佳可得技术和最佳环境实践指导意见初稿的编写工作。	信息审查后的三个月内。
指导意见初稿发布在公约网站上以征求评论意见。	初稿编写完成后立即进行。
缔约方和其他利益攸关方对初稿发表意见的截止日期。	发布指导意见后的两个月内。
技术专家组考虑收到的评论，完成对指导意见草案的修订。	收到评论后的三个月内。
指导意见草案定稿，以供提交缔约方大会第五次会议。	缔约方大会第五次会议前的五个月。

与其他条款的关系

在编写指导意见的进程中，可能会得到与《公约》其他条款，例如第 8 条（排放）和第 11 条（汞废物）相关的信息。此类信息可纳入相关指导文件或在公约网站上提供。